

勠力同心共筑梦 扬帆奋进展新姿

——2019年凌源市县域经济发展综述

核心提示

2019年,凌源市委、市政府坚决落实党中央和省委、市委决策部署,团结带领广大干部群众栉风沐雨、宵旰图治,勠力同心,坚持“稳中求进”总基调,以结构调整为主线,以“161”工程建设为突破口,以改革创新为动力,以保障和改善民生为落脚点,以社会治理创新和全面从严治党为保障,统筹“五位一体”建设,加快推进凌源振兴发展。

过去的一年,凌源市沉着应对各种困难和挑战,合力攻坚,交出了一份漂亮的成绩单:GDP同比增长6%;一般公共预算收入同比增长6.1%;社会消费品零售总额同比增长8%;固定资产投资同比增长12.7%;规模以上工业增加值同比增长10%;农村常住居民人均可支配收入同比增长9%。

凌源,辽西的瑰宝。这里有厚重的历史,承载着悠久的文明;有秀丽的风光,热情地迎接八方来客。凌源人民上下一心、昂首奋进,为城市的振兴发展不懈努力。



凌源市区远眺。

本版图片为资料片

从严治党风清气正

“讲政治,不停不息不倦;立忠诚,不怨不悔不变”。凌源市委把政治生态建设作为纵深推进全面从严治党的重要抓手,坚持问题导向、压紧压实责任,以更加科学、更加严密、更加有效的思路举措,巩固发展风清气正的良好政治生态,为推动振兴发展提供坚强政治保证。

不驰于空想、不骛于虚声。凌源市扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,严格落实“守初心、担使命、找差距、抓落实”总要求,坚持奔着问题去、盯着问题改,全力推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想往心里走、往心里走、往心里走,达到了理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率的目标。

始终将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为首要政治任务,在学懂弄通做实上下功夫,以理论滋养初心,用行动践行使命,先后召开32次市委常委会、10次市委中心组学习会,分领域制定“1+1+7”实施方案,强化督查考核,带头做到学思用贯通、知信行统一,引领全市干部群众增强“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚决同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

始终以来坚决有力的实际行动落实中央重大决策部署和中央巡视、督察反馈意见,书记、市长负总责,市委常委牵头抓,不断加大领导、调度、督查、考核力度,挂图作战、一盯到底。深入推进“8+2+3”专项整治。坚持问题导向、目标导向、结果导向,建立日报告、周调度、月通报工作机制,聚焦发展、民生、营商环境、作风等突出问题,即知即改、立行立改,较真叫板推进落实、真刀真枪解决问题,用“8+2+3”专项整治成效检验主题教育质量。

严格落实意识形态责任制,实现网信和公安网监深度融合。融媒体中心组建运行,新中国成立70周年系列活动广泛开展,牢牢掌握了宣传思想工作领导权、主动权。严格落实新时代党的组织路线和“好干部”标准,大力实施年轻干部培养“151”工程。狠抓基层党建,建立了村党组织书记由市委管理、行政村党组织书记由镇党委管理、行政村干部由镇党委管理、村级后备干部由镇党委管理、村级后备干部由镇党委管理、村级后备干部由镇党委管理。

城乡面貌焕然一新

来过凌源的人,都会对凌源市这几年的变化赞不绝口,这和该市一直不断加大城乡基础设施建设,持续改善城乡环境有关。

2019年,凌源市投资1.8亿元实施21条城区道路建设及12条道路照明工程,城区“断头路”“摸黑路”问题基本得到解决。投资5亿元完成了101线改移、文艺路、文艺桥、凌北公铁立交等工程,城乡交通更加顺畅。投资2400万元对城区、开发区、热水汤景区、九头山公园进行绿化补植,新增绿化面积20余万平方米,城区绿化覆盖率33%。投资1.3亿元新建改造城市集中供热锅炉及管网提质升级。投资1.8亿元新建农村公路232公里,桥梁107座,农村公路质量朝阳市排名第一,“四好农村路”全省示范县正在评审。

投资805万元建设农村生活污水处理设施4处。

理顺城区环卫保洁体制机制,实现了由园林、环卫、街道分工负责变为环卫一家负责,“一把扫帚扫到底”。凌源市开展“城市管理治乱百日攻坚行动”,重点整治露天烧烤、马路餐桌、违章占道经营、交通违章行为等,城区秩序明显好转。大河南市容环境专项整治成效显著,打造了良好的城市窗口形象。加大涉河涉水案件执法力度,河道“四乱”清理效果显著,实施清洁小流域治理1处,水生态环境持续改善。高铁沿线外部环境隐患整治工作全面完成。以“千村美丽、万村整洁”行动为农村人居环境整治工作切入点,清理重点地段垃圾5.6万吨,深入推进“厕所革命”,农村人居环境得到改观。

项目建设势头强劲

“工业强县、项目支撑、城市牵动、体制创新”,审视市情后,一以贯之的思路使凌源市的工业经济近年来得以快速发展。“工业强县”的号角催动了县域经济的迅猛崛起。

去年,凌源市紧盯京津冀,严格落实“七抓”要求,搭建“三区三园”承接“飞地项目”平台,制定《招商引资项目指导目录》《京津冀招商工作方案》《村(社区)招商引资奖励办法》,完善帮扶管家、招商顾问、项目秘书等服务机制,大力推进精准招商招商;成立14个招商分局,全力推行招商分局、园区、乡镇街和市直部门联合招商工作机制,全年共开展招商推介会15次,落地开工项目83个,其中“飞地项目”75个,实现

乡镇街全覆盖,乡镇财政收入实现2.3亿元,同比增长26%。

功夫不负有心人,经过努力凌源市项目建设势头强劲。去年全年,开工项目188个,其中新建项目115个,续建项目73个,亿元以上项目48个,储备项目135个。

航天凌河与华晨汽车集团合作的轻卡项目、凌源重工特种车项目投入生产,新能源商用车资质通过工业和信息化部内部评审,三沅环保产业园、康迈重工专用车、连大星际汽车零部件等项目加快建设,富华轻量化专用车、河北北京无碱玻纤、环顺汽车零部件等项目实现签约。投资63亿元的300万吨焦炭项目正式签约并全力推

进。中国建材集团计划投资117亿元的朝阳(凌源)非金属新材料飞地经济区正式获批。投资18.3亿元的致远物流港项目开工建设,已实现税收2790万元。投资8.3亿元的伟盛玻纤二期从建设点火投产仅4个月,再次刷新项目建设“凌源速度”。投资3.5亿元的年产25万立方米平压中纤板、投资2亿元的可曲面超薄玻璃、投资5500万元的年产3000万张环保型装饰膜项目开工建设。

围绕四大产业集群,该市积极引导企业进行并购重组、租赁出售、合资合作,老企业焕发了新生机。全年共实施老企业转型升级对外合资合作项目74个,盘活僵

尸企业14户。九州矿业与福建客商合作的旺程岗石项目两条生产线建成,废弃大理石资源得到有效利用。宏瑞内联与大连新亚伟合作的生猪屠宰加工项目投入运营并成功晋升规模以上企业,屠宰能力达50万头。

探索产业园区与大学(科研院所)合作新模式,与南京玻纤研究院、华晨集团、辽工大等16家机构和院校签订合作项目22个,落地转化科技成果42项,航天凌河、伟盛玻纤、鑫乾线缆、晟豆业等多家企业创新发展能力显著增强。柔性引进科技创新人才465人,培育高新技术企业3家,新建国家级研发服务平台1个、省级4个。



省道凌线朝阳凌源开发区段公路。

改善民生构建和谐

民生无小事,枝叶总关情。

近年来,凌源市把保障和改善民生作为全盘工作的出发点和落脚点,深入开展为民办实事活动,重点解决群众最关心的突出问题,着力抓好一批事关群众切身利益的民生项目,努力提升社会建设水平,为构建和谐凌源谱写了一曲壮美的民生之歌。

斗争取得阶段性成果。道路交通整治成效明显。认真贯彻落实国家宗教工作部署,全市民族宗教领域日益和谐稳定,三家子乡荣获“全国民族团结进步模范集体”称号。严格落实安全生产责任制,安全生产形势总体平稳。持续发力抓好重大动物疫病防控,全市未发生重大动物疫情。

去年,全市城镇登记失业率控制在2.5%以内。发放创业担保贷款800万元。建章立制,部门无缝对接,农民工欠薪案件动态清零。强化“五险一金”参保缴费,社会保险覆盖面不断扩大。全面落实城乡低保、特困供养等标准提标及残疾人两项补贴政策,资金按时足额发放。儿童福利院开工建设。建设农村饮水安全巩固提升工程4处,解决1344人安全饮水问题。退役军人管理服务高效开展。坚持教育优先发展战略,投资6779万元对红山小学、热水汤小学等一批薄弱学校进行了改造,特殊教育学校投入使用,投资3427万元全面实施义务教育学生营养改善计划。教育质量不断提升,高考考场捷报频传,3人考入清华、北大,600分以上人数达196人,位列全省41个县市之首;实验小学荣获“全国教育系统先进集体”殊荣。完成乡镇卫生院信息化建设8家,村卫生室标准化建设稳步实施。市中心医院被授予国家级“节能型公共机构示范单位”称号,朝阳仅此一家。市博物馆馆藏问题得到解决,封存14年的珍贵文物和广大市民见面。开展送文艺下基层200场,举办了首届优秀传统文化非遗项目展示展演活动。

努力化解重大风险。多渠道筹措资金,实现养老金按时足额发放。坚决落实信访矛盾化解三年攻坚行动计划,共化解省市县三级信访台账案件945件。着力破解重点领域信访矛盾高发问题,完成历史遗留房产证办理1.7万户,解决了万通、诚业、兴隆等5个小区495户回迁难问题,退役士兵保险接续工作全面启动。扫黑除恶专项行动取得阶段性成果。道路整治成效明显。认真贯彻落实国家宗教工作部署,全市民族宗教领域日益和谐稳定,三家子乡荣获“全国民族团结进步模范集体”称号。严格落实安全生产责任制,安全生产形势总体平稳。持续发力抓好重大动物疫病防控,全市未发生重大动物疫情。



凌河重卡准备出厂。



中玻朝阳新材料有限公司厂区。

产业调整稳步推进

2019年,凌源市坚持供给侧结构性改革,加快三次产业结构调整,转变方式、调结构、稳增长,夯实凌源市经济社会发展的基础。

现代农业稳步推进。积极推进农业供给侧结构性改革,农业转型升级、融合发展步伐进一步加快,荣获“国家农产品质量安全县”称号,成功举办辽宁园艺产业观摩交流会。大力推进特色优势产业做大做强,新增设施农业153.33公顷,新建养殖小区66个,实施畜禽粪污资源化利用项目82个。新增经济林2000公顷。积极打造优质品牌,凌源花卉在2019年北京世园会上荣获特等奖10个、金奖23个。“一区一园一基地”建设成效显著,把宋杖子镇纳入农产品加工园区范畴,园区发展空间进一步提

升,新创建现代农业产业园3个,培育现代农业基地19个。产业化步伐不断加快,新增朝阳市级农事龙头企业10家,新建、续建农业产业化项目25个,总投资达35亿元。投资0.5亿元的月盛斋清真屠宰项目、1.9亿元的年出栏10万头生猪养殖项目开工建设,投资10亿元的青怡坊国际花卉集约式服务中心项目、3.6亿元的农业废弃物资源化利用项目等签约落地,投资3.2亿元的城市蔬菜配送中心项目完成征地,并与北京首农集团达成供应合作协议。

现代服务业进一步壮大。服务业增加值实现76.7亿元,占GDP比重达54.5%。“国家级电子商务进农村综合示范县”项目有力推进,全年电子商务交易额达

3.9亿元。商贸流通业发展良好,新增限额以上企业5家,成悦国际酒店、丽景时代商厦投入运营。电子商务蓬勃发展,通过整合邮政电商物流配送中心,实现辐射全市的电商物流配送体系,解决农村物流“最后一公里”问题,全市从事网络经营主体商家达1000余家,从业人员达4000余人;预计全年电子商务交易额3.9亿元,网络零售额1.4亿元。致远金融物流港项目开工建设,金融贸易板块已实现税收2019万元;与首农集团、青怡坊集团合作的蔬菜、花卉配送中心项目即将开工建设;与航天凌河、华晨集团合作的汽车物流园项目正在深入洽谈中。商品房销售面积达19万平方米。中国朝阳红山文化旅游度

假区、热水汤温泉旅游康养小镇项目完成签约。三家子凌源抗日革命根据地、四官营子窝铺人家、城关街道九头山、大王杖子老虎沟等一批景区景点建设亮点纷呈,备受青睐,掀起凌源红色游、乡村游新高潮。

营商环境持续优化。深化行政审批制度改革,政务服务事项网上可办率达到95%,“一门”集中办理率达到90%,105个高频事项实现“最多跑一次”,工程建设项目审批时间压减到90个工作日内。积极开展以“多证合一、一照通”为主的商事制度改革,新增市场主体6657户。率先推行模拟审批,无差别综合受理改革,有效破解了项目落地难问题,全年共实施模拟审批项目17个。

投入力度。去年,中央环保督察“回头看”交办案件全部完成整改。违建别墅清查整治专项行动有效开展。“大棚房”全部完成整改。河长制全面落实,实现了河长巡河全覆盖,特困供养等标准提标及残疾人两项补贴政策,资金按时足额发放。儿童福利院开工建设。建设农村饮水安全巩固提升工程4处,解决1344人安全饮水问题。退役军人管理服务高效开展。坚持教育优先发展战略,投资6779万元对红山小学、热水汤小学等一批薄弱学校进行了改造,特殊教育学校投入使用,投资3427万元全面实施义务教育学生营养改善计划。教育质量不断提升,高考考场捷报频传,3人考入清华、北大,600分以上人数达196人,位列全省41个县市之首;实验小学荣获“全国教育系统先进集体”殊荣。完成乡镇卫生院信息化建设8家,村卫生室标准化建设稳步实施。市中心医院被授予国家级“节能型公共机构示范单位”称号,朝阳仅此一家。市博物馆馆藏问题得到解决,封存14年的珍贵文物和广大市民见面。开展送文艺下基层200场,举办了首届优秀传统文化非遗项目展示展演活动。

努力化解重大风险。多渠道筹措资金,实现养老金按时足额发放。坚决落实信访矛盾化解三年攻坚行动计划,共化解省市县三级信访台账案件945件。着力破解重点领域信访矛盾高发问题,完成历史遗留房产证办理1.7万户,解决了万通、诚业、兴隆等5个小区495户回迁难问题,退役士兵保险接续工作全面启动。扫黑除恶专项行动取得阶段性成果。道路整治成效明显。认真贯彻落实国家宗教工作部署,全市民族宗教领域日益和谐稳定,三家子乡荣获“全国民族团结进步模范集体”称号。严格落实安全生产责任制,安全生产形势总体平稳。持续发力抓好重大动物疫病防控,全市未发生重大动物疫情。

天更蓝了,水更清了,山更绿了,空气更好了。去年,中央环保督察“回头看”交办案件全部完成整改。违建别墅清查整治专项行动有效开展。“大棚房”全部完成整改。河长制全面落实,实现了河长巡河全覆盖,特困供养等标准提标及残疾人两项补贴政策,资金按时足额发放。儿童福利院开工建设。建设农村饮水安全巩固提升工程4处,解决1344人安全饮水问题。退役军人管理服务高效开展。坚持教育优先发展战略,投资6779万元对红山小学、热水汤小学等一批薄弱学校进行了改造,特殊教育学校投入使用,投资3427万元全面实施义务教育学生营养改善计划。教育质量不断提升,高考考场捷报频传,3人考入清华、北大,600分以上人数达196人,位列全省41个县市之首;实验小学荣获“全国教育系统先进集体”殊荣。完成乡镇卫生院信息化建设8家,村卫生室标准化建设稳步实施。市中心医院被授予国家级“节能型公共机构示范单位”称号,朝阳仅此一家。市博物馆馆藏问题得到解决,封存14年的珍贵文物和广大市民见面。开展送文艺下基层200场,举办了首届优秀传统文化非遗项目展示展演活动。

努力化解重大风险。多渠道筹措资金,实现养老金按时足额发放。坚决落实信访矛盾化解三年攻坚行动计划,共化解省市县三级信访台账案件945件。着力破解重点领域信访矛盾高发问题,完成历史遗留房产证办理1.7万户,解决了万通、诚业、兴隆等5个小区495户回迁难问题,退役士兵保险接续工作全面启动。扫黑除恶专项行动取得阶段性成果。道路整治成效明显。认真贯彻落实国家宗教工作部署,全市民族宗教领域日益和谐稳定,三家子乡荣获“全国民族团结进步模范集体”称号。严格落实安全生产责任制,安全生产形势总体平稳。持续发力抓好重大动物疫病防控,全市未发生重大动物疫情。

天更蓝了,水更清了,山更绿了,空气更好了。去年,中央环保督察“回头看”交办案件全部完成整改。违建别墅清查整治专项行动有效开展。“大棚房”全部完成整改。河长制全面落实,实现了河长巡河全覆盖,特困供养等标准提标及残疾人两项补贴政策,资金按时足额发放。儿童福利院开工建设。建设农村饮水安全巩固提升工程4处,解决1344人安全饮水问题。退役军人管理服务高效开展。坚持教育优先发展战略,投资6779万元对红山小学、热水汤小学等一批薄弱学校进行了改造,特殊教育学校投入使用,投资3427万元全面实施义务教育学生营养改善计划。教育质量不断提升,高考考场捷报频传,3人考入清华、北大,600分以上人数达196人,位列全省41个县市之首;实验小学荣获“全国教育系统先进集体”殊荣。完成乡镇卫生院信息化建设8家,村卫生室标准化建设稳步实施。市中心医院被授予国家级“节能型公共机构示范单位”称号,朝阳仅此一家。市博物馆馆藏问题得到解决,封存14年的珍贵文物和广大市民见面。开展送文艺下基层200场,举办了首届优秀传统文化非遗项目展示展演活动。